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Aquincum egykori vízvezetékének meg­
maradt kőpillérei több évszázada ismerete­
sek. Az Óbudával sokat foglalkozó Anony­
mus megemlékezik arról, hogy Árpád vezér, 
amikor a Duna partjánál pihenőt tartott, 
megcsodálta „Attila király nagyszerű épít­
ményeit.”  Ezek a polgárváros és az aquaeduc- 
tus maradványai lehettek. Nagy Lajos ki­
rály 1 3 5 5 -ben kelt határjáró levelében talál­
juk az első okleveles említést a romokban 
heverő pillérekről és a határjelzőül szolgáló 
falrészletekről. Marsigli olasz hadmérnök, aki 
Buda ostromáról részletes jelentéseket és 
térképeket készített, egyik 1 6 8 6  után rajzolt 
térképén ábrázolja a maradványokat. Bél 
Mátyás a X V III. század elején még látta a 
vízvezeték romjait. Lényegében a törökök 
kiűzését követő idők nagy építkezéseihez 
használják fel Óbuda lakói a pillérek kiváló 
minőségű kvádereit, és tüntetik el nagy részü­
ket a föld felszínéről.

Az aquaeductus maradványainak megőr­
zését és fenntartását már a múlt század végén 
tervezték. A  Műemlékek Országos Bizott­
sága 1 8 7 8 -iülésén határoztad, hogy bizott­
ságot hoz létre az aquincumi ásatások rend­
szeres folytatása és a vízvezetékpillérek 
megóvása érdekében. Zsigmondy Gusztáv, 
fővárosunk gyógyforrásainak fáradhatatlan 
kutatója és feltárója, még ez évben megkezd­
te feltérképezésüket. Felmérése azonban 
csak a föld felszínén látható alaktalan kő­
tömbökre korlátozódott, amelyek úgy kelet­
keztek, hogy a víz által kioldott mészkő év­
századok során lerakodott — alaktalan kong­
lomerátumokat képezve a pillérek tetején. 
A  már említett nagyarányú építkezések alkal­
mával nemegyszer ezek alól bányászták ki a 
jó építőanyagot, kimozdítva eredeti helyük­
ről a pillérek koronáját összefogó tömböket, 
így azok Zsigmondy korában már nem 
jelölhették pontosan a vízvezetékpillérek 
helyét.

Az első pontos felmérést Foerk Ernő ké­
szítette el 1 8 8 8 -ban. Az akkori vasútépítés
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alkalmával a töltés építéséhez a Szentendrei 
út nyugati oldaláról szállították el a szüksé­
ges földet. A  földkitermelő árkokban fel­
színre kerültek a pillérmaradványok. Ugyan­
ebben az évben kezdték meg a Szentendrei 
vicinális, a jelenlegi H ÉV őse sínpárjának 
fektetését. Itt az építkezéskor már tekin­
tettel voltak arra, hogy a sínek — lehetőség 
szerint — kikerüljék a felszíni pillérmarad­
ványokat. Ugyanez történt 1 9 1 1 -ben, a má­
sodik sínpár fektetése alkalmával. Foerk 
Ernő a pillérek felméréséhez ásatásokat is 
végzett, amelyeknek során 5 7  pillért tárt fel 
(Budapest Régiségei X . 1 9 2 3 . 3 5 ).

M ai ismereteink szerint a közel kétezer 
éves vízvezeték 4  km hosszú lehetett. Római­
fürdő forrásainak vizét vezette a Nagy­
szombat utcai amfiteátrumig. A  vizet emelő- 
szerkezet juttatta egy kővályúba, melyet 
háromméterenként boltívelésekkel összekö­
tött pillérek tartottak. Egy-egy pillértest 1  

m x i , 6 o m és a vállig 1 , 4 5  m magas; a 
pillérek ívmagassága 1 , 5 0  m volt. Több 
helyen megmaradt 2 — 2  pillér az eredeti, 
római kori állapotában.

1:9 7 5 -ben azt a megbízást kaptam, hogy az 
új M n -e s  út tervezéséhez régészeti ada­
tokat szolgáltassak. Szükség volt a római 
kori járószint és a pillérek nyomvonalának 
megállapítására. Az addigi adatok ugyanis 
sok bizonytalanságot tartalmaztak, amelyeket 
tisztázni kellett a tervek készítéséhez. Akkori 
kutatásaim során 5 1 0  m hosszúságban sike­
rült nyomon követnem a pilléreket, s né­
hány szakaszt kihagyva (az azóta lebontott 
„Aquincum”  elnevezésű HÉV-állomás épü­
lete, autóbuszmegálló a Záhony utcánál 
stb. akadályozta a munkát) 9 3  pillért ki­
szabadítani a földtakaró alól. Ez a kutatás 
csak műszaki adatszolgáltatásra szorítkoz­
hatott, régészeti megfigyelésekre kis mér­
tékben volt alkalmam. A  földben számos 
közmű: víz, gáz és telefonkábelek, valamint 
elektromos vezetékek akadályozták a régé­
szeti munkát. A  feltárások adatainak birto­
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kában Topái József, a FŐ M TER V főmérnöke 
olyan új úttervet készített, amely figyelembe 
veszi a felszínre került pilléreket, s mintegy 
3 5 0  m hosszúságban módot ad bemutatá­
sukra. E szerint a Duna-kanyar felé vezető 
kétszer háromsávos útpálya elválasztó sáv­
jában, 9 — 1 3  m szélességben megmaradnak a 
pillérek zöld pázsitos környezetben, illetve a 
keleti útpályánál betonfallal megerősítve. A  
pillérek bemutatásának és néhány pillér re­
konstrukciójának terveit dr. Hajnóczi Gyula 
műegyetemi tanár készítette, a Fővárosi 
Műemléki Felügyelőség megbízásából.

Ez év márciusától kerülhetett sor arra, 
hogy a pilléreknek addig ismeretlen részle­
teit is nagyobb szélességben feltárjuk. Az 
idei műemléki helyreállításokat megelőző 
ásatások több új eredményt hoztak már ed­
dig is, bár még nem fejeződtek be. Több 
függőleges és vízszintes irányú ólomcső ki­
vezetése vált szabaddá. Sikerült az aquin­
cumi polgárváros különböző építkezési perió­
dusait tisztázni. A  pilléreknél víztornyok 
téglatörmelékes faltömbjei rajzolódtak ki. 
Meglepően jó állapotban maradtak fenn kőfa- 
lazású csatornák. Pontosabban meghatároz­
tuk az aquaeductus pillérsorán is áthaladó 
déli városfal kerek bástyás részletét. A  pillé­
rek keleti oldalának kibontásakor több helyen 
teljesen érintetlen kövezetű utcarészletek ke­
rültek felszínre. Talán az ókori város sétáló­
utcája volt itt; ez kötötte össze az aquaeduc­
tus monumentális pilléreit, a polgárvárosi 
épületek sorából már korábban megismert 
üzletek frontfalával. A  legérdekesebb részlet 
az a három pillérmaradvány, amely a polgár­
várost kelet— nyugati irányban átszelő egyik 
főutca tengelyében épült. Itt a pillérek szok­
ványos szerkezete megváltozik. Az alapozás 
nem a jól ismert kis méretű kváderekből 
épült, hanem hatalmas monolitból faragták 
és simára csiszolták a lekerekített sarkú 
felületeket, a bázisok alapkőtömbjeit. A  há­
rom pillér a pillérek kőtömbjeit megszakító 
díszkapu része lehetett. Ez a kapu a római 
városi vízvezetékekbe, az Aqua Claudia és
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Anio Novusba, beépített Porté Maggiorera 
emlékeztet, és annak pannoniai testvéreként 
épült, igazolva, hogy a provinciák városai 
az örök város kicsinyített másolatai.

Róma és általában a római városok vízve­
zetékeit, azok építésrendszerét és műszaki 
adatait részletesen leírta Marcus Vitruvius 
Pollio „De architectura” című művében. 
Vitruvius, Augustus császár hadmérnöke 
külön fejezetet szentel művében a víziléte­
sítményeknek. A vízellátás gondjairól bőven 
tájékoztat Sextus Julius Frontinus, aki i. sz. 
9 7 -ben a Róma városi vízművek legfőbb 
irányítója — curator aquarum — tisztségét 
viselte. „De Aquis Urbis Romáé” című 
munkájában leírta azokat a tapasztalatokat, 
amelyeket fontos beosztásában szerzett. 
A rómaiak a vizet föld alatti csatornákban 
vagy völgyeket áthidaló pillérek boltíveinek 
tetején, vályúkban, ólom- vagy égetett 
agyagcsövekben vezették a városokba.

Frontinus arról is tudósit bennünket, hogy 
a curator aquarum irányította az egész tech­
nikai csoport munkáját, akik a vízvezetékek­
nél nemcsak a vízbőség biztosítására tőre­
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an. Különbözik azonban a vízelosztás módja. 
A mai víztoronynál egy fővezetékből építik 
ki több irányba a leágazást. Az ókorban 
magából a castellumból három fővezeték 
ágazott ki. Az első a nyilvános kutak ivó­
vizét biztosította, a második a színházakat, 
díszkutakat látta el vízzel, míg a harmadik­
ból a magánfogyasztók lakásai részesültek. 
Az agyag- vagy ólomcsöveket különböző 
magasságokba építették. A legfelső a privát­
fogyasztóké, a legalsó a közkutaké volt. Ha 
kicsi volt a vízhozam, süllyedt a vízszint, s 
ezzel fokozatosan estek ki a vízellátásból 
legelőször a magánházak, azután a díszes 
létesítmények. Arra viszont gondosan ügyel­
tek, hogy a legalsó vezeték olyan szinten 
épüljön, hogy a közkutakból sohase fogyjon 
ki a víz. A vízelosztók egymástól való tá­
volságát szabályos ritmusokban állapították 
meg, nehogy sok helyen rongálják a főve­
zetéket. A vezeték hozamát mérték a forrás­
nál és a városban, mégpedig az évszaknak 
megfelelően. Az ókor vízfogyasztása három­
szorosa, négyszerese volt a mainak. A víz 
ugyanis éjjel-nappal folyt.

A gazdag háztulajdonosok együttes költ­
séggel építettek leágazásokat a vezetékekből. 
Mindegyik fogyasztónak külön-külön veze­
téke volt, amelybe szabványcsövet építettek. 
A bronzból készült cső vízáteresztésének 
mértéke normázva volt, s ennek alapján szá­
mították ki a vízfogyasztási átalányt. Csak 
hatósági ellenőrzés és lepecsételés után épít­
hettek be csöveket a vízvezetékekbe az azzal 
megbízott szakemberek. Ez a bekapcsolás a 
magánfogyasztók részéről nem csupán elha­
tározás kérdése volt. Külön engedélyt kellett 
kérni a víz bevezetésére, amelyben meg kel­

lett jelölni a felhasználás célját. Aki hamis 
jogcímen kérte, megbüntették. A megszer­
zett jog nem öröklődött, és eladni sem lehe­
tett.

Az államilag ellenőrzött karbantartók ne­
vét egyes tereken kifüggesztették. Az admi­
nisztráció azonos volt a gabonaelosztás 
szervezésével. Ha szárazság volt, leállították a 
öntözéseket. Például játékok alkalmával a 
Circus Maximus locsolásához külön enge­
dély kellett.

A vezetékek mellett 5 — 5 lépésnyi terüle­
tet szabadon kellett hagyni, sem fa, sem 
épület nem állhatott ezen belül, akár pillére­
ken áramlott a víz, akár föld alatti vezetékek­
ben. A víz szennyezését súlyosan büntették, 
de büntetést szabtak ki a rongálókra is.

Az ókori vízvezetékek tervezését és kivi­
telezését a legkörültekintőbben végezték. Az 
építkezések megkezdése előtt a területet 
pontosan beszintezték, mivel nemegyszer 
igen bonyolult terepviszonyok között kellett 
megépíteni egy-egy vízvezetéket. Néha he­
gyet kellett átfúrni, alagutat létesíteni, hogy 
a víz átvezethető legyen. Az ókorban is elő­
fordult pontatlan kivitelezés: egy feliratos 
kövön maradt fenn (közölve: H. Dessau, 
Inscriptiones latinae selectae, Berlin, 5 7 9 5 ,) 
hogy Nonius Datus, az i. sz. III. sz.-ban élt 
kiváló tervezőmérnök elkészítette az algíriai 
Saldae városka hegyen átvezető aquaeduc- 
tusának tervét. A terveket átadta a kivitele­
zőknek, majd továbbutazott a provinciák 
más városaiban reá váró feladatok megoldá­
sára. Útközben érte utol a helytartó rekla­
mációja: a vízvezeték négy esztendő múltán 
sem készült el. Datus a helyszínre sietve 
megállapította, hogy az alagútfúrást a kivi­
telezők pontatlanul, nem a terveknek meg­
felelően végezték, s így történhetett meg, 
hogy a hegy két oldaláról elindult folyosó 
nem találkozott. Datus irányításával, módo­
sított munkával rövidesen vízhez jutott a 
városka.

Kiválóan képzett technikai személyzet vé­
gezhette Aquincumban is a vízvezetékek 
állandó karbantartását és felügyeletét. Bár 
jelenleg még nem ismerjük az aquincumi 
vízvezeték tervezőinek, építőinek nevét, de 
az ásatásainkkor felszínre került részletekből 
következtethetünk a munka pontosságára 
és időtállóságára. Jóval a római birodalom 
bukása utáni századokban is csordogált még 
a víz a Hadrianus korában megépített veze­
tékekben. A víz oldotta mészköves, szemcsés 
konglomeretumtömbök, amelyek évszázadok 
óta jelezték a föld felszínén a vezetékek 
helyét, a középkori szintekre rakódtak le.

A római birodalom területén sok helyen 
tártak fel ma is álló és működő aquaeduc- 
tusokat. Ezek sorában az aquincumi is je­
lentős helyet foglal el. A Fővárosi Tanács 
jelentős anyagi és erkölcsi támogatása tette 
lehetővé bemutatásának ezt az impozáns 
módját, amely bizonyítja a közel kétezer éves 
város mérnökeinek magas műszaki kép­
zettségét, kiváló technikai felkészültségét.

kedtek, hanem kiváló minőségére is gondot 
fordítottak. Igen nagy volt a különbség az 
ivóvíz és az egyéb célokra használt víz mi­
nősége között, külön ipari vizet biztosítottak 
a malmok meghajtására, a festőüzemeknek 
stb.

Az ókori vízművek szerkezete, technikája 
hasonlít a napjainkban ismerthez. Sima, 
egyenletes területen föld alatti csatornákban 
folyt a víz. A föld feletti ívekre épített vá­
lyúkban a pontosan kiszámított és megfe­
lelő szakaszokban konstruált esés biztosította 
a víz zavartalan továbbjutását. A vezeték a 
város legmagasabb pontján egy vízelosztó 
medencébe, castellumba torkollott, a mai 
víztornyok működési rendszeréhez hasonló­
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